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s anyagi részét illető közlemények küldendők.

Jfyilt levél
Újvidék szab. I(ir. város törvényhatósági 

bizottságának tagjaihoz!

Évek óta halljuk, hogy városunk 
intéző körei a rendszeres városi tűzoltóság 
megalkotásával foglalkoznak, de mind a 
mai napig ennek a működésnek semmi 
eredménye nem látszik, noha a szerve­
zési munkálatok már az 1911. évvégén 
folyamatba tétettek.

Ezen körülmény az indító oka an­
nak, hogy Újvidék szab. kir. város tör­
vényhatósági bizottságának tagjait hívjam 
fel ezen nagyfontosságú és horderejű 
szervezetünk — mely további haladásunk 
és a már megszerzett javak megtartha- 
tása céljából elsőrendű érdekeink közé 
kell hogy tartozzék — kiépítésének

Gondoljuk csak — nyugodt tár­
gyilagossággal — jól meg, hogy nem-e 
egyenesen könnyelműség e kérdés elinté­
zésének halogatása és egy 35000 leiket 
számláló kulturvárost, rendszeres, szak­
avatott tűzoltóság nélkül hagyni.

Tessék elgondolni, miként lesz le­
hetséges a nálunk előforduló hatalma? 
szélviharban bekövetkezhető égő 2—3 
emeletes házak, színház és templomok 
megmentését elérni, amidőn sem fel­
szerelésünk, sem állandó készültségben 
lévő megfelelő szakavatott tűzoltóságunk 
nincs hozzá. Az önkéntes tűzoltóság 
melyre annyi pénzt áldozunk — igaz, 
emberbaráti szeretetből rendelkezésünkre 
áll, lehet-e azonban ez intézmény iránti 
legjobb érzelmek táplálása mellett is 
hinnünk, hogy e csapattal és felszerelés­
sel egy bekövetkezhető nagyobb szeren­
csétlenséget megakadályozhatunk ? Ho­
gyan kívánhatjuk ezektől az emberektől, 
hogy az ügy iránti szeretetiikből magu­
kat esetleg feláldozzák s nem-e önma­
gától vetődik fel most már az a kérdés, 
hogy fejlődő városunk hivatásos állandó 
tüzőrséggel történő ellátására a legutolsó 
óra is elérkezett. Bár tagadhatatlan, hogy 
az oltáshoz viz szükséges, de ha a víz­
vezetékünk meglesz, (?) érhetünk-e el 
eredményt rendszeres tűzoltóság nélkül? 
Nem. A rendszeres tűzoltóság legnagyobb

ereje a szakképzettségben, a fegyelemben 
rejlik. A hivatásos tűzoltó kevés vízzel 
— ha azt ott használja fel, ahol szük­
séges — nagyobb mentési eredményt ér 
el, mintha még annyi vize is van annak 
a tűzoltónak, ki csak a viz erejével akar 
oltani s aki sokszor ezzel még nagyobb 
károsodást okoz, mint maga a tűz; s ha 
lesz vízvezetékünk, akkor viztartalékra 
nincs szükségünk? Nem-e történhet meg 
rekkenő nyári időben, hogy a rezervoir 
kifogy, vagy hideg télben a cső befagy 
és a vízvezeték felmondja a szolgálatot! 
Tehát még vízvezeték mellett is kellenek 
vizeslajtok; miért nem tekinthetnek úgy, 
mintha vízvezetékünket valamelyes kö­
rülmény folytán nem tudjuk használni s 
állítsuk oda kocsijainkat a tűzoltó lakta- 
ynához — mint ahogyan az minden város­
ban, sőt falvakban is van — és tűz 
esetén vigyük ezeket a kárhelyre. Váro­
sunk maga rendelkezik már megfelelő 
számú lovakkal, miért nem lehet ezekből 
3 pár ló állandóan a laktanyában ké­
szenlétben ?

Egy másik szempontból bírálva 
ezen kérdést, nem-e életszükségletünk az 
állandó mentőkészültség. Újvidék város 
forgalma egyenesen megkívánja, hogy 
rendszeres mentők álljanak az esetleges 
szeiencsétlenségek rendelkezésére. Ha az 
állandó tűzörségünk megvan, e második 
kérdés önmagától nyer megoldást. A 
tűzoltók állandóan készültségben lévén, 
a lovak állandóan felszerelve, egy elő­
forduló szerencsétlenség esetén azonnal 
segítséget tudunk nyújtani szerencsétlenül 
járt embertársainknak.

Követeljük ezen intézménynek sürgős 
megvalósítását, amig nem késő s gon­
doskodjunk amúgy is nehezen megszer­
zett javaink megmentéséről.

Molnár Oszkár.

Választójogi népgyíílés.
Jászi Oszkár, a választójogi Liga kép­

viselőjének tomboló helyesléssel és sok éljen­
zéssel, meg tapsokkal fogadott beszéde után 
Dr. Hadzsi Koszt! ugyancsak látható nagy 
hatást és lelkesedést keltő beszédben szerb 
nyelven fejtegette a mai osztályparlament és

kormányrendszer tarthatatlanságát s az általános, 
egyenlő és titkos választójog létesítésének szük­
ségét.

Kondor Bernát a központi szociáldemok­
rata párt részéről, azzal i.ezdí beszédét, hogy 
miután Lukács az ellenzékit‘I való kacsintásá­
val magához ragadta a kor nányhatalmat, két 
igéretetett: Lőcsnek katonai h r .eket, az országnak 
az ált. választójog megvalósítását. Lukács, kinek 
neve ma undort és gyűlöletet kelt, az elsőt: 
100 meg l'iO milliókat, jógii párás utján is, a 
nép rovására keresztül hajszolta. A népnek tett 
Ígéretet azonban, mely változtatna a szabadság 
biztosításán, megélhetésen, be nem tartotta s 
most újból megcsalni, kijátszani akarja a népet. 
Az ált. választójog szükségét nem magyarázza, 
mert mindenki tudja s érzi, ez a közszabadság 
s az ország fejlődését biztositó jog, mely nél­
kül nincs boldogulás, ugyanaz reánk nézve, 
mint a tüdővészesnek az éltető levegő. Akár 
göröngyök vagy színién, akár kis csirkefogók, 
vagy nagy csirkefogók állják útját, a legne­
hezebb akadályokkal szemben is a nép akarata 
erősebb, mint a panamisták minden hatalma 
(tapsvihar, éljen). Az ált. választójogért minden 
áldozatot meg kell hozni s meg kell mutatni 
immár tettekkel, hogy türelmünk elfogyott, a 
gyűlölet és elkeseredés a jogtalanságok felett 
a végsőig jutott s félő hogy az ország kazánja 
szétrobban s akkor jaj, kik e robbanást elő­
idézték. Mi szociálisták s a szövetkezett ellen­
zék — úgymond — állunk a jog és törvény 
alapján, azok pedig, kik az ország pénzén 
összevásárolt, fizetett többségét képezik a kor­
mányhatalomnak, undorító példát nyújtanak a 
jogfosztásra és törvénytiprásra. Félő, hogy a 
nép eltanulja a példaadótól a törvénytiprást s 
mi lesz akkor? A felelősség a gonosz, aljas 
előidézőket éri. Érvekkel ma semmit sem lehet 
elérni, szavak és jogos kívánalmak semmisek 
előttük. Más nyelv kell ide, hogy a munkásság 
és polgárság jogot kapjon. A szociáldemokrata 
párt kényszerűségből mondotta ki, hogy a vá­
lasztójogért, mely minden osztály érdekével 
azonos, kivéve a nagybirtokost, a legveszedel­
mesebb fegyverhez, a tömegsztrájkhoz (viharos 
éljenzés) nyúl s midőn ezt elhatározta, tuda­
tában volt a nehézségeknek. A tömegsztrájk 
nem a polgárság ellen irányul, ezt csak az 
mondhatja, aki buta vagy rosszakaratú, vagy 
mindakettő. Az ált. választójog a polgárságnak 
is érdekében áll s ha érte most a 12. órában 
harcba megyünk, nem veszthetünk, csak nyer-
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hetünk. Lukácsra nagy tetszések között alkal­
mazva a cigányról szóló mesét, ki az 
erdőben farkast látva, megrémült s a fára má­
szott s mig a farkas a fa alatt helyezkedett el, 
ígérte, hogy 100 szál gyertyát ad a templom­
nak. A farkas távoztával 50-re alkudta le a 
100 gyertyát, végül pedig semmit sem adott. 
Lukács is így tesz: mikor a farkas szorongatja, 
Ígéreteket tesz, utána pedig semmit sem akar 
adni. Kötelességünk parancsolja, hogy újra 
veszélyt idézzünk elő, e veszély az általános 
sztrájk. Az ország érdeke a demokratikus jogok 
biztosítása s aki útjába áll, azt mint a nép 
ellenségét el kell tiporni. Ha összetartunk, 
erősek leszünk s miként a gyorsan robogó 
vonatot nem képes feltartóztatni szarvával az 
ökör, úgy a nép akaratát sem tartóztathatja 
fel. A tömegsztrájk úgy a polgárság, mint a 
munkásság érdekeit egyaránt érdekli, sok indok 
gyűlölet és elkeseredés adja meg hozzá 
a jogot. Fél tőle, mert mérhetlen veszedelmet 
jelent, de a felelősség nem azoké, akik csinál­
ják, hanem a gonosz, lelkiismeretlen okozóké. 
Ha Lukács fél tőle, rajta múlik, hogy eleve 
elejét vegye, csak szüntesse meg az okot. 
Lukács lutri-javaslata, sipista javaslat s ha azt 
mondja, hogy a titkosságot nem adhatja meg, 
azt izenjük: vigye pokolba, nekünk nem kell 
svindli, hanem jogok. Komoly a helyzet, de aki 
jobb jövőt akar és részt a jogokból, annak 
részt kell vennie a küzdelemben. A népjogok 
kivívásáért még a tömegsztrájkra is hajlandók 
vagyunk s a nép és polgárság érdekében áll, 
hogy előbb ne legyen nyugalom, mig az álta­
lános választójogot ki nem küzdöttük. A mind­
végig lelkes hatást és nagy tetszést aratott 
beszéd után Vukicsevics Lázár szocialista szerb 
nyelven fejtegeti az általános, egyenlő és titkos 
választójog szükségességét s egy Ízben a rend­
őri hatóság figyelmeztetését is magára vonta, 
midőn azt az abszurd helyzetet érintette, hogy 
diplomáciánk fegyveres erővel is kész támo­
gatni egy idegen, műveletlen nép, az albánok 
szabadság utáni törekvéseit, holott Magyar- 
országon tudva s erőszakkal elnyomják a tör­
vényekben biztosított szabadságot.

Ezután a népgyiílés egyhangú, osztatlan 
helyesléssel magáévá tette a következő határo­
zati javaslatot:

„Mondja ki a népgyűlés, hogy: a 
Lukács-kormány választójogi reformja­
vaslatával nem látja beváltadnak sem a 
király ünnepélyes formában többször 
adott Ígéretét, sem a mostani és az előző 
kormányok programjaiban vállalt válasz­
tójogi kötelezettséget.

Ez a javaslat sem az általános, sem 
az egyenlő, sem a titkos szavazást meg 
nem valósítja, a jogfosztottság mai álla­
potát meg nem szünteti és sem a mező- 
gazdasági, sem az ipari és kereskedelmi 
dolgozó osztályok érdekeit, legyenek 
azok kisgazdák, földmunkások, polgárok,

kiváló bor- és 
J) lithium or #

____ ,__, ___, , _ . j gyógyforrás
vese- és hólytobajoknál, köszvénynél, czukerbetegségnél, vörhenynél, emész- 
tésléslélegzSt szervek hurutjainál kitűnő huta. Természetes mmentes smnyuvit
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avagy ipari és kereskedelmi alkalmazot­
tak a legtávolabbról sem elégíti ki. Ez 
a javaslat úgy egész terjedelmében mint 
részleteiben, reakciós junker érdekeket 
szolgál és képtelen rendelkezéseket tar­
talmaz, a korrupciónak tág teret, az 
erőszakoskodásnak és visszaéléseknek 
beláthatatlan következményű lehetőséget 
biztosit s a lelkiismeretlen emberek meg 
a züllött gentri-osztály kivételével, az 
egész ország egyetemének csak ártal­
mára lesz.

Mindezen okoknál fogva a nepgyil­
lésen jelen voltak a legélesebb harcot 
indítják a kormány és javaslata ellen.

A jelenlevő ipari és kereskedelmi 
alkalmazottak, meg a földmunkások 
csatlakoznak a szociáldemokrata párt 
kongreszusának ama határozatához, hogy 
a végszükség esetén hosszabb ideig tartó 
és az egész országra kiterjedő politikai 
tömegsztrájkot rendez és mindent elkö­
vetnek a kormány megbuktatására.

A gyűlésen jelenlevő és érdekeiben 
mélyen megsértett polgárság ezt a küz­
delmet helyesli és a maga módja szerint 
anyagilag és erkölcsileg támogatni fogja. 
Különös súlyt helyez arra, hogy a sztráj­
kolok gyermekeinek az elíátáráról a 
sztrájk ideje alatt gondoskodva legyen.

Felhívja Újvidék haladottabb szel­
lemű polgárságát, nemzeti, vallási és 
pártkülömbség nélkül: mindazokat, akik 
a választójog megreformálását becsüle­
tesen értelmezve, a demokratikus köve­
telményeknek megfelelően akarják, hogy 
ezt a küzdelmet úgy anyagilag mint er­
kölcsileg a lehetőséghez képest erejükhöz 
mérten támogassák.

Ha azonban a munkásság és pol­
gárság ilyetén együttes küzdelme elle­
nére a szuronyok mögött, zárt körben 
való tárgyalás eszközeivel mégis ráok- 
trojáltatnék az országra ez a törvény- 
tervezet, a szociáldemokrata párt az ezen 
alapon tartandó válasMsokon nem vesz 
részt. Ellenben esetleges szavazóinak és 
szervezett tömegeinek egész erejével az 
Így meghozott törvény revíziójára prog- 
rammja alapján kötelezett szövetkezett 
parlamenti ellenzéket fogja támogatni, 
minden erejét arra fordítva, hogy ez a 
kormány és pártja megsemmisittessenek 
és az általános, egyenlő, titkos választó­

jog a legrövidebb idő alatt megvalósít- 
tassékil

Végül Hajdú Sándor tette meg Dr. Szlezák 
Lajos orsz. képviselőre vonatkozó, múltkor is­
mereteit indítványát, mely nagy tetszéssel és 
helyesléssel egyhangúlag elfogadtatván, a gyű­
lés véget ért A több ezer főnyi közönség a 
legnagyobb rendben oszlott, azzal a higgadt 
komolysággal és nyugodtsággal, mely az egész 
népgyűlésen honolt s amely az újvidéki pol­
gárság és munkásság politikai érettségének régi 
sajátja. .____________

Az újvidéki Omke határozati 
javaslatai.

Ugyanakkor, midőn az Omke Sándor Pál 
orsz. képviselő elnöklete alatt élénken látogatott 
vál. ülésében, úgy a kereskedők, mint a kis­
iparosok érdekeinek megvédése végett állást 
foglalva az egyesülési jog ellen kibocsátott 
kormányrendelet s a választójogi tervezet ellen, 
a fővárosi lapokban ismertetett s a tervezet 
elvetését sürgető határozati javaslatot fogadott 
el, az Omke újvidéki fiókja is két, közérdeket 
szolgáló határozati javaslatot fogadott el, ne­
vezetesen:

1, a törvényes kamatláb és 
a kamatmaximum iiyyébe.n.

Az O. M. K. E. választmánya felterjesz­
tést intéz az igazságügyi minesterhez aziránt, 
hogy a jelenleg 5%-ban meghatározott törvé­
nyes kamatláb olyan mcváltoztatását hozza az 
országgyűlésnek javaslatba, hogy az Wot 
tegyen ki mindenkori bankkamatláb felett.

Ugyancsak törvényes megváltoztatását kéri 
a választmány a kamatmaximumra vonatkozó 
jelenlegi rendelkezéseknek is. A jelenlegi 8V0- os 
fix kamat-maximum válságos időkben nem le­
lel meg a forgalom igényeinek. Ezért törvényi­
leg mondandó ki, hogy a midenkori bankkamat 
láb felett még további 4 százalék érvényesíthető 
biróilag akkor is, ha az 8 százaléknál többet tesz ki.

11. a zsír, szalonna és szalámi
kivitelének előmozdítása tárayában.
As Országos Magyar Kér skedclmi Egye­

sülés választmánya utasítja az elnökséget, hogy 
a sertés-feldolgozó ipar és a sertésztéstermékek- 
kel való kereskedelem előmozdítása céljából 
kérelmezze az illetékes minisztériumoknál a ser­
téshús kikészitési eljárás engedélyezését olyfor- 
mán, hogy aki sertés húst és zsírt nyers vagy 
felgolgozott állapotban a vámhatáron kivisz, a 
kivitt hús, illetve zsirmennyiségnek megfelelő 
leölt sertés vámjának lefizetésére jogosító ki­
viteli jegyet kapjon A kiviteli jegy érvénye 6 
hónapban állapíttassák meg és a közforgalom 
tárgyát képezhesse.



HATÁRŐR1913. február hó 23.

HÍREK.

Színészet. E hó 22-én kezdte 
meg előadásait Thúry Elemér, a soproni 
színház igazgatója. Városunk közönsége, 
mely megérdemelne elsőrangú társulatot, 
de az utóbbi években mostohán lett el­
látva a színészettel, nagy érdeklődéssel 
néz a társulat elé. Most ugylátszik vál­
toznak a viszonyok s úgy a direktorra 
mint a közönségre is jobb idők követ­
keznek; mert Thury Elemér, ki a vidék 
egyik legképzettebb és legmodernebb 
igazgatója s társulata feltétlenül meg­
nyerik a közönség tetszését és bizalmát. 
A társulatból külön megemlítendő az 
igazgatópár, akiknek az egész országban 
a legjobb hírük van. Itt van a társulat 
soubrett primadonnája: Szilassy Ettél, 
a bájos énekes- és táncosnő: Markovits 
Margit a vidék egyik legintelligensebb 
drámai színésznője s a többi elsőrangú 
művésznő. A férfiak között van: Pilisi
Lajos, Forgács testvérek a tavalyi szezon 
kedvencei; Miskei és Halmos a két el­
sőrangú énekes, valamint a fiatal gene­
ráció egy pár tehetséges tagja: Nyikos 
Zsiga, Vass Jenő stb. Miután a jól szer­
vezett társulat a legújabb és legjobb 
darabokat hozza színre, biztosra vesszük, 
hogy e szezonnal úgy a direktor, mint 
a közönség minden tekintetben meg
lesznek elégedve. S.

Heti műsor:
Február 22-én Czígánybáró.

„ 23-án d. u. Erdészleány,
„ „ este Éve (operett).
„ 24-én Faun.
„ 25-én Parasztbecsiilet. (Romantika).
„ 26-án Farkas.
„ 27-én Éva.

Eljegyzés. Ligeti Béla — Ligeti József 
nyug. ináv. főellenőr fia jegyet váltott Névy Irén 
kisasszonynyal Rákospalotáról, néhai Névy Béla 
kedves és szeretetreméltó leányával.

Fősorozás. Az újvidéki cs. és kir. had­
kiegészítő kerületi. parancsnokság körzetében, 
Hahne Rezső őrnagy elnöklete alatt az ide: 
fősorozás a következő napokon ejtetik meg: 
Zsablya"febr. 28, márc. 1, 3—5; Titel márc. 7, 8, 
10. Újvidék város 12—14. Kula 17—19, 26—29; 
Újvidék járás márc. 31. és ápr. 1—5; Palánka 
ápr. 8—10. 12, 14. Hódság 16—19, 21, 22.

Az ipar és kereskedelmi taka­
rékpénztár vasárnap, e hó 16-án tartotta 
meg V. évi rendes közgyűlését a részvénye­
sek igen élénk részvétele mellett. A közgyűlés­
nek az adott különös jelentőséget, hogy a rész­
vényesek előtt ezúttal mutatkozott be elsőizben 
Kassovitz M. intézeti vezérig.akinek az intézet jövő 
vezetésére nézve előadott irányelveit a részvé­
nyesek, akiknek sorában ott láttuk városunk 
vezető kereskedő és iparos embereit, zajos tet­
széssel honorálták. A közgyűlést Fürst J. János, 
az intézőinek alapítása óta elnöke, nyitotta meg, 
üdvözölvén a megjelent részvényeseket. JVajd 
a zárszámadások és az igazgatósági jelentés 
felolvasására került a sor, amelyeket a közgyű­
lés egyhangúlag elfogadott. A részvényesek 
közül Orosz Antal szólalt fel, akinek indítványá­
ra a közgyűlés az intézet vezetősége iránt leg­
teljesebb bizalmát nyilvánította. Végül Katona 
Gyula részvényes, a Vig és Katona cég beltagja, 
szólalt fel abban az irányban, hogy az intézet

minél intenzivebben foglalkozzék ipari finanszí­
rozásokkal, azonban a felszólalás felett a vezér- 
igazgató felvilágosítása után a közgyűlés napi­
rendre tért. A közgyűlés uj felügyelő bizottsá­
gi tagokká agyhangulag megválasztotta König 
S. Mihály malomigazgatót és Derner Lipót 
üvegáru kereskedőt. Nem fejezhetjük be refe- 
rádánkat anélkül, hogy örömünknek ne adnánk 
kifejezést ezen polgári jellegű intézet szép hala­
dása felett és úgy amint a legszebb eredmény­
nyel állotta ki a nehéz időkben a tüzpróbát, 
reméljük, hogy a jelenlegi szakszerű és körül­
tekintő vezetés mellett az intézetre még szép 
jövő vár. Mindenesetre megállapíthatjuk már ma 
is, hogy az intézet városunk közgazdasági éle­
tében komoly tényezővé lett.

A beltéri kath. olvasókör által 
m. vasárnap rendezett estély igen nagy látoga- 
gatottságnak örvendett s igen kedélyes, csalá­
dias jellegű mulatsággá vált. A hangverseny 
szereplői —■ csupa műkedvelők — sűrű tap­
sokat arattak kitünően sikerült előadásaikkal; 
a hangverseny műsorát tombola követte.

Kinevezés. Szemző Isván vm. főispán 
Dr. Sági Samu Zombor járási orvost a vár­
megye tiszti orvosává nevezte ki.

A dunai fahíd beállítását tegnap, 
szombat d. u. fejezték be, s a közlekedés 
megnyitása alkalmából katonai zenekar játszott.

A munkás nyomor halottja. 
Grégies Tamás 34 éves újvidéki napszámos, 
mivel munkahiány miatt nem tudott keresethez 
jutni s lakásadója kilakoltatással fenyegette, e 
feletti elkeseredésében leitta magát, azután pe­
dig öngyilkos lett.

Kinevezés. Dr. Demetrovits Vladimir 
kir. tanácsos polgármester Szabó Gyula eddigi 
ellenőrt a közkórház gondnokává, Gehl Gyula 
temerini lakóst pedig ellenőrré nevezte ki.

Előléptetés. Faragó János B. Bodrog 
vm. kir. tanfelügyelő a VII., Csapó Kálmán 
segédtanfelügyelő pedig a Vili. fiz. osztályba 
neveztetett ki.

Napf iák meséi Ez a cime egy gaz­
dag illusztrációval és díszes kiállításban Te- 
mesvárott megjelent 10 koronás könyvnek, 
melyről a kritika igen kedvezően s elismerőleg 
nyilatkozik. A könyv azért is érdekli közelebb­
ről az újvidékieket, mert újvidéki: Inotay Ábel 
László nevű tanárfia irta.

Anyakönyvi hir. Az anyakönyvi hi­
vatalnál e hó 14—21-ig bejelentett születések 
32, még pedig 17 fiú, 15 leány: meghalt 12.

Erős, egészséges gyermeket 
nevelni minden anya egyedüli célja s ezt eléri, 
ha gyermekét a serdülő korig csukamájolajjal 
táplálja. F. célra legjobb a Zoltán-féle csukamáj­
olaj, melynek tápereje igen nagy s mivel mi 
sem emészthető oly könnyen, mint ez s kel­
lemetlen szaga, ize nincsen, azért ez fölébe 
helyezendő minden másnak. Üvegje 2 korona 
Zoltán Béla gyógyszerésznél, Budapesten s a 
gyógyszertárakban.

Főgimnázium államosítása. A 
verbászi főgimnázium fentartóját képviselő bi­
zottság a napokban tartott ülésben határozatilag 
kimondotta, hogy Ujverbász községnek ajánlja 
a főgimnázium államosítását, illetőleg az államnak 
való átadását. Határozatának sikeres megvaló­
sítását főleg a kerület orsz. képviselőjének 
befolyásos közbenjárásától várja.

Kiszúrta a nővére szemét. Sza­
bados Ilona 9 éves bajai kis leány Mariska 
nevű 6 éves nővérének, ruháját gombolta ki s 
mivel az egyik csomót nem tudta kibogozni,

3. oldal.

bicskát használt a csomó szélvágására. A beis- 
kát nagy erővel feszitette a csomóhoz s mikor 
azt szétvágta, a lehajoló nővér jobb szemét 
kiszúrta.

Orosz lovak Szerbiának. Schwarz 
Mór szabadkai lókereskedő megbízást kapott a 
szerb kormánytól, hogy 2—5000 lovat szállít­
son Szerbiába. Mivel azonban Magyarországon 
lókiviteli tilalom.van, Schwarz Oroszországban 
fogja a lovakat beszerezni és Szerbiába továb­
bítani.

Uj napilap. A fővárosi zsurnalisztikának 
uj szenzációja, melyről a beavatottak és be nem 
avatottak között hónapok óta folyik az izgatott 
találgatás, március 3-án pattan ki. Akkor jele­
nik meg a “Pesti Tükör,,, mely naponta este 
9 órakor jut a publikum kezébe. A „Pesti Tü­
körének Biró Lajos az európai hirü drámairó 
és a ragyogó tollú publicista lesz a főszerkesz­
tője Dr. Bethlen Oszkár, a Pesti Naplónak hosz- 
szu időn át volt főmunkatársa, a felelős szer­
kesztője és a legkitűnőbb zsurnaliszták nagy dár­
dája lesz azon, hogy a legmodernebb, leg­
jobb s legérdekesebb újságot csinálják meg. A 
„Pesti Tükör“ a legtökéletesebb függetlenséggel 
indul, sem a kormányhoz, sem a pártokhoz nem. 
fűződik egyetlen érdekszála, egészen szabad­
gazdasági politikát folytat s minden törekvése, 
hogy igazat és érdekeset Írjon. Az uj lap egyes 
száma 4 f. lesz, előfizetéssi ára egy hónapra 
1 k. 20. f. Szerencsés megjelenési ideje lehe­
tővé teszi, hogy az egész nap eseményeiről 
beszámoljon és korán reggel mégis ott legyen 
az ország legtávolabbi vidékein is. Szerkesztő­
sége és kiadóhivatala Budapesten, VII- Erzsé­
bet kőrút 27. -

Nyíl Mér*
Tekintetes

KASSOWITZ MIKSA urnák,
az Ipar és Kereskedelmi Takarékpénztár r. -t 

igazgatójának
HELYBEN.

Az Ipar és Kereskedelmi Takarékpénztár 
f. hó 16-án megtartott közgyűléséről szóló — 
feltételezem teljesen autentikus — hírlapi tu­
dósítás szerint Ön jónak látta az intézet volt 
tisztikarát a sorok közt meggyanúsítani, ameny- 
nyiben kijelentette, hogy „a nagyközönség köré­
ben eléggé ismeretes körülményeknél fogva 
kénytelen volt különösen a tisztikart illetőleg 
mélyreható változásokat eszközölni, úgy hogy 
ma már bízvást vállalhatja a teljes felelősséget 
a tisztikar rátermettségéért, megbízhatóságáért 
és az intézet becsületes és szakszerű ve­
zetéséért“.

Mint az intézetnek alapításától 6 éven át 
volt cégvezetője mindenekelőtt megjegyzem, 
hogy beavatottak előtt e vélemény én rám nem 
vonatkozhatik, mert távozásom megelőzte az 
igazgató ur idejöttét. E távozásom körülményei 
és annak következményei ezidőszerint az újvi­
déki kir. törvényszéknél per tárgyát képezik, 
miután azonban a részvényesek és a nagykö­
zönség előtt távolról sem eléggé ismertek, er­
kölcsi tőkét képező reputátióm érdekében gon­
dom lesz reá, bogy azok minden részvényes 
előtt teljesen tisztázva legyenek.

De nem vonatkozhatnak e kijelentések 
volt többi tisztviselő társaimra sem, mert úgy 
tudom, ők is önként és saját elhatározásukból 
mondták fel állásukat és hagyták ott az inté­
zetet; hogy miért? Kívánatra arra is kitérhetek. 
A jelentés ezen része tehát enyhén mondva 
nem fedi a valóságot.

Ami pedig a régi tisztviselőkar rátermett­
ségét és megbízhatóságát illeti, idevonatkozókig 
ugyan a józan ész és az önérzet szent nevében 
Fürst J. J. volt igazgatót illetné a szó, de hát

* E rovatban közlőit .kért nem vállal felelősséget a 
Szerkesztőség.
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tekintve a hangoztatott szolidaritást és mert tá­
vozásom időpontját nem mindenki tudja, szabad 
legyen nekem mint volt cégvezetőne ö

bizonyítja jobban, mrnt az evr és a
de különösen az 1911. évi merieg v. g

fcÄÄ-u;;

j-äf s tii.Ä -í™«"sig;
Nélkül vaj on litt volna-e az intézet abban a 

ÜSSS'kSR Lord
-au 12000 K. igazgatói járandóságát fizethess.,.
ZÖ Ami a sorok közt elég világosan meg- 
nvílatkozó másik gyanúsítást a .megbízhatóságot
k-ÄssrÄiar,»

Sr-stesssrss«dönt képező letéteket? Kérünk nyílt adatoka 
és számokkal támogatott kijelentéseket, mert 
hogy az ezek nélkül való piszkolódas minek 
neveztetik, annak minősítését minden tisztessé- 
trés ember ítéletére bízom.® Végül még egy-két szót az intézel vezeté­
sének irányáról és „nívójáról". Az alapitas es 
a 6 éven át való vezetés intentiója ugyan ezen 
igazgatóság teljes solidantása mellett mindig 
az volt, hogy rizikó nélkül, illetve emberileg 
megítélhető teljes fedezettel az ipari és kereske 
del mi hitel mellett különleges ilyen vallatok* is 
támogattassank. Ha ma ez az mtentió máskép 
alakult Isten neki! De a régi intendő elítélésé 
re erkölcsi alapot csak a jövő és következő 
évek eredményei, vagy még azok se adhatnak. 
Hogy mi volt a helyes, az majd később fog

elválnom! a niv6t illeti, egyszerűen hi­
vatkozom igazgató urra, ki többször és többek 
előtt kijelentette azt a valóságnak megfele 
tényt hogy az intézetnek a legelső bankoknál 
nemcsak kiváló jó neve van de volt is Hisz 
természetes is, csak nem jött volna Uvidekere 
egy nem „nivós" bankkal vesződni és kínlódni. 
gy Igen tisztelt Direktor Ur 1 A gyümölcsöt él­

vezni sokkal könnyebb és kellemesebb munka, 
mint a fáját ültetni, nyesegetni és a gyümölcs- 
érés évek hosszú munkáját igen sanyarú es 
szegényes dotálás mellett kivárni. Ha mar azon­
ban nem adatott meg nékünk, hogy hosszú 
évek fáradságos munkájának gyümölcsét mi 
élvezhessük, méltóztassék nekünk megengedni, 
hogy a gyümölcs élvezése közben rólunk, régi 
munkásokról tett becsmérlő és kicsinyítő nyi­
latkozatait a leghatárzottabban visszautasítsuk, 
Kérelmünk tehát odairányul, hogy ha már di- 
csérőleg nem, de semmiesetre becsmerlóleg jie 
méltóztassék rólunk megemlékezni. Ezt nemcsak 
kérjük, de követeljük is.

Kiváló tisztelettel

re ‘n

1913. február hó 23-

Kiadó.

Első délmagyarországi kocsigyár

Reich Mátyás és Lehherz Károly
ÚJVIDÉK (Limán)

Luxus-hintók, üzleti és gazdasági kocsik 
mentő- és halottas- kocsik, omnibuszok , 
és luxus-szánkók, a legegyszerűbbtől a leg- | 
finomabb kivitelig, állandóan készletben, j

Téglagyárak számára
alkalmas száraz kotrógép jutányosán eladó. 
Kérdezősködések Blockner J. hirdetési iro­
dájába, Budapest, 1V„ Semmelweis-utca 4. 

„Téglagyár 1000“ jelige alatt kéretnek.

a I «vész-utca 11. számú házban egy mi lakás, 
Lit 4 sz bából áll. mellékhelyiségekkel együtt 
május 1 -éré kiadó. .... ............. .......—

EB00000 000000B

0 'Wachtl Jmre |]
0 elsőrangú modern és villamoserőre 0 
0 berendezett fehér, barna és rozs- Q
0 kenyér 0

i sütödéjét 0
0 valamint liszt, dara, élesztő és 0 
m sókereskedését a t. fogyasztó kö- Q 
0 zönség b. figyelmébe ajánlja. Q

0 Petőfi-utca 8. sz. m
0 TELEFON 350- TELEFON 350. q
00E10000 000000B

ajánlja

Susine - Sjurgjenováci
parkettgyárában kizárólag kitűnő minőségű szla­

vóniai tölgyfából készült

FÄRKETTÄIT

a legalacsonyabb napi árakon. — Közelebbi 
felvilágosítással szolgál a központi iroda

BÜOÄFEST, VI., Andrássy-úi 19. szám.

HAJÓS MIKSA
„ ipar é, kereskedelmi takarékpénztár volt cégvezetötitkára.

Bizonyosan volt itt 200 köhögös,
♦ . mindenfelé hangnemben elhangzott néhány exploziós 

-..... ' - --- Vn-zöneAir élvezetét megrontoUak.
mindenfelé hangnemben einaug^u. «*-**~*v ^ :
kahöKés a az. egéSz közönség élvezetét megrontottak S» Csak szoknának hozzá a hölgyek, hogy cukorkán krvúlIIS,„, ,.,-,.1. .IM

# SS-ia -SteSSWaKSmegkímélnék az alkalmatlan Konogc*» 6 . ■
ronfanák meg mások élve,elét J^/ki etek kies t

ti Jti mindenkinek kellene használnia, a ki csak kicsit tt is meghint, a mikor színházba, hengversenyre vagy 
$$ társaságba megy. Az a jótett, a melyet »1*
♦ $ . n._i-i__k..áii;<zí tenné «I sodeni paiztilltnak. Y*társaságba megy. Az ajoteu, » TV ’“íiiunák Vá- »6 tesz. örökre batáljává tenné a sódéul pasztillának V 

sírlásánál vigyázzunk a Fay névre és óvakodjunk 
’ utánzatoktól. ______ _____4*

motoros mozdony
elsőrendű gyártmány, mezőgazdasági és min­
denféle ipari célokra jutányos árban eladó. 
Kérdezősködések Mosse Rudolf hirdetési iro­
dájába Budapest „M 2000“ jelige alatt, 

kéretnek.

Szőlőbirtokosok
különös figyelmébe!

Ha Forílinnal permetez, 

Rézkénprral poroz és 
Bagollai öli a „zálömolyt:

FORMST
FORHIN

[ ívesebb 

agond,

kevesebb 
a munka,

VD m
-szor * 
kevesebb. 
amunkabAl

a sokszorta megjavított bordói keveréket számtalan köszönő- és elismerő-levél 
tanúsága szerint mindenütt a legnagyobb megelégedéssel használjak. A 

-nak nincs üledéke, vízbe dobva azonnal oldódik és biztosan pusztítja 
egy kéTzranya''9ZfMkatrész.e rézgálic, tapadöképessége oly nagy, hogy bármely

hatZrór^T'munk^es pénzmegtakar,té.t jelent, mert 

anyag teljesen kész;
használjanak saját érdekűkben California! lét, a gyümölcsi ovarok 
elleni védekezésre rovarenyvet minden kártékony rovar lekötésére, 
rovarfogó Ővet az összes kártékóny rovarok ’elfogsasára Lau- 
rlnát a rovarok ellen nyári védekelésre. Laurll Karbollsieumot

.„Vo,A,rn Lssuril oltóviaszt az oltványok nemesítésére, lehneumlnt a a rovarok ellem tél, védekezésre Lauril Olioviaszs ,. p„„et«6.é,e, Top.mort
,senge v,rágok permetezésére NlOOtin QuaseiaKIVOnaxOi. Tessék^mindezen cikkekről kimé
SS í^^rrt^z^^'IAaSnéet^kt t'T«' Ingyen és bérme.t,. k«,d a.
1 érdeklődőknek *■ érdeklődőknek a

— —..es szőlőpermetezésl anyaggyár
FO I Budapest, VI, V*el út 93.

welemint kánviselóip• ROS1-NRERG ADOLF. RácBHlni4*.

Nyomatott .Guttenbergnyomda»
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